

# 四川援外医疗“仁心仁术好队员”颁奖仪式举行

华西都市报(记者 周家夷)1月17日,四川援外医疗“仁心仁术好队员”颁奖仪式在蓉举行。国家卫生健康委国际司非洲(援外)处处长顾志强,四川省卫生健康委党组书记、主任徐斌出席并讲话。

顾志强在讲话中对四川援外医疗工作给予了高度肯定。他指出,四川是全国派遣援外医疗队数量最多的省份,也是全国唯一承担向葡语国家派遣援外医疗队任务的省份。四川将省内优质医疗资源与受援国需求紧密结合,不断开创援外医疗工作新局面,充分展现了四川“当表率、做示范、走在前”的担当。

徐斌回顾了48年来四川援外医疗的光辉历程。他表示,四川一直把援外医疗作为卫生健康大省应有担当。48年来,累计向9个国家派遣援外医疗队86批1004人次,诊治患者700多万人次,打造了四川援外医疗品牌,增进了当地群众的健康福祉,赢得受援国政府和人民广泛赞誉,为与发展中国家夯实友谊桥梁作出了积极贡献。他说,援外医疗是推动构建人类命运共同体的重要力量和生动实践,使命光荣、任重道远。全省卫生健康系统要胸怀“国之大者”,创新援助模式,强化队伍建设,深化对口合作,积极传播援外医疗好故事,全力以赴为“健康丝绸之路”高质量发展贡献四川力量。

2023年是中国援外医疗队派遣60周年,为大力弘扬中国援外医疗队精神,四川省卫生健康委国际交流中心联合封面新闻,共同推出“我的援外医疗故事”征集活动,并通过网络投票及综合评定,评选出“我的援外医疗故事特别奖”1个、“白衣外交官·仁心仁术好队员”10名、“最美援外医疗故事”10个和“最美援外家庭”5个。颁奖仪式上,获奖人员现场领奖,获奖代表还讲述了大爱无疆的援外医疗故事。



“白衣外交官·仁心仁术好队员”获奖代表领奖。周家夷摄

## “我的援外医疗故事”评选活动获奖名单

### 【“我的援外医疗故事”特别奖】

叶政书、杨兰芬 四川大学华西医院

### 【白衣外交官·仁心仁术好队员】

- |                  |                |
|------------------|----------------|
| 陈亿 四川大学华西医院      | 姜莉 成都中医药大学附属医院 |
| 李燕华 绵阳市中心医院      | 周祖刚 绵阳市中医医院    |
| 黄成龙 西南医科大学附属口腔医院 | 郑毛雯 四川省人民医院    |
| 兰蕴平 四川省人民医院      | 唐旭 绵阳四〇四医院     |
| 刘小勇 成都医学院第一附属医院  | 彭程 广安市人民医院     |

### 【最美援外医疗故事】

- |                                    |                              |
|------------------------------------|------------------------------|
| 李侨、杨轶(四川大学华西医院)<br>八仙越洋倾囊助 千里同行山海情 | 程相(达州市中心医院)<br>小小银针,传播中医文化   |
| 余文兴(遂宁市中心医院)<br>走在马普托              | 朱仲伦(德阳市人民医院)<br>记援外工作中的一件小事  |
| 赵庆利(资阳市第一人民医院)<br>用大爱和担当传递“中国温度”   | 吴蛟(宜宾市第二人民医院)<br>利刃入脑 生死一线   |
| 解波(自贡市第三人民医院)<br>大爱无疆 以仁心赢得人心      | 阳攀(资阳市第三人民医院)<br>一个见证中佛友谊的蛋糕 |
| 陈应辉(巴中市中心医院)<br>心系患者,创造奇迹          | 张轲(四川省肿瘤医院)<br>援外工作让我收获良多    |

### 【最美援外家庭】

- |               |                 |
|---------------|-----------------|
| 杨轶家庭 四川大学华西医院 | 曾浩家庭 内江市中医医院    |
| 浦海鹰家庭 四川省人民医院 | 陈玉娟家庭 川北医学院附属医院 |
| 罗士喜家庭 雅安市人民医院 |                 |

## “我的援外医疗故事特别奖”授予杨兰芬、叶政书 他们是四川援非医疗的“铺路人”

1月17日,在四川援外医疗“仁心仁术好队员”颁奖仪式现场,一位白发苍苍的老人格外引人注目,她是四川大学华西医院眼科教授杨兰芬,也是第一批援莫桑比克中国医疗队队员。颁奖仪式上,杨兰芬教授和第一批援莫桑比克中国医疗队队长叶政书被授予“我的援外医疗故事特别奖”。

48年前,叶政书、杨兰芬等29名意气风发的优秀医务工作者,受命前往莫桑比克,揭开了四川援外医疗的第一页。他们在极其困难的工作环境和极其艰苦的生活条件下,牢记使命、无私奉献,忠诚地把救死扶伤的人道主义精神带给非洲人民,成为后来者学习的榜样。

1976年,第一批援莫桑比克中国医疗队从成都出发,经过几天辗转,终于抵达莫桑比克。当地的环境和状况比预想中的还要糟。叶政书和杨兰芬所在的太特,并非莫桑比克的中心城市,当地医疗资源极度匮乏,城区只有一个医院四个病房,医院人手不足,百姓生活贫困,多种难题给医疗队队员们带来了巨大的压力。叶政书回忆,全队20余人被分为两



第一批援莫桑比克中国医疗队在国前在成都合影留念。资料图片

队,前往两个不同的城市,在当地进行医疗援助、为患者看病的同时,还要培养当地医生。

医疗队队员中有来自各专业的专业医生,但由于单个科室的人数较少,在人手不足时,其他科室的队员就会去当助手,互相帮助。杨兰芬说:“我平日在眼科的工作基本就是看门诊和做手术,做得最多的是白内障手术。在做好本专业工作的同时,如果其他科室有需要,我也会去协助,打个下手。”一人分饰多个角色虽然辛苦,但也让每一次治疗多了一份保障。医院

里本地的医生较少,西班牙教会为此派出医疗队援助,中国医疗队队员与他们相处十分融洽,在交流过程中互相学习互相帮助。

“当时条件没有那么好,但我们带到非洲的医疗设备都是最好的。”杨兰芬说,由于当地医疗物资不足,医疗队所需的医用器材和药物基本都是自备自带,长途跋涉跟随医疗队到非洲。但即使这样,当时一些比较常见的药物也需要医疗队自给自足,比如缺少生理盐水,药剂师就自己配比制作。中国医疗队用坚定的意志战胜了艰苦的环境,圆满完成医疗援助任务。

两年半的援非之行,给医疗队的每一位成员都留下了深刻印象,即使已过去几十年,但大多数第一批援莫桑比克中国医疗队队员看见当年的照片,依旧能记起不少难以忘怀的经历。中国医疗队的前辈们在非洲土地上铺路填坑,让一批接一批年轻的中国医疗队队员可以在这片陌生的土地上挥洒青春和汗水,圆满完成援外任务,平安归来。

华西都市报-封面新闻记者 周家夷

## 讲述

### 与圣普人民一道抗击疫情

讲述者:陈亿(四川大学华西医院感染管理部部长、教授,第15批援圣多美和普林西比中国医疗队长)

2019年1月,中国医疗队抵达圣普,在观察到圣普当地医疗资源的匮乏后,我们提议建立华西-圣普远程会诊系统。2019年6月,四川大学华西医院和圣普国家中心医院共同组建的国际网络医院正式挂牌,这标志着圣普及其周边国家患者的疑难杂症,可以在华西医院远程会诊平台上寻求专家支援。从此,援助圣普的医疗团队就不仅是几名援非医生,整个华西医院的专家都是“后援团”。

2020年1月,我们本该结束援助工作,可那时新冠肺炎疫情暴发,我们一致决定坚守原地,共同抗疫,并迅速成立方舱医院队内工作小组。一个月后,首家足球场方舱医院初步成形,我们对方舱医院的“三区两通道”划分、感染控制、精细化管理三方面提出专业改进建议与技术支持,大力推动了圣普方舱医院一、二期建设,最大限度避免了方舱医院医护人员感染。之后的几个月,我们始终站在抗疫第一线,与圣普人民一道抗击疫情。

为了帮助当地医院提高手术能力,我们不仅帮助圣普国家中心医院募集了一批腹腔镜手术器材,还手把手地教当地医生手术技巧,留下了“带不走的医疗队”。

### 缠闭武医深受非洲病人喜爱

讲述者:彭程(广安市人民医院儿科医疗组组长、主任医师,第17批援几内亚比绍中国医疗队队员)

作为非物质文化遗产缠闭武医传承人,我结合缠闭武医和现代医学,在几内亚比绍开展了“中西医结合+推拿”治疗疟疾、慢性咳嗽、哮喘、胃炎、腹泻、头痛、泌尿等,这些方法深受当地病人喜爱,周边国家病人慕名到卡松果医院找我求治。援非期间我发表了《西非防疫经验谈》7篇医学论文,发明了5项医学专利,主编了2部医学专著。

离开前,卡松果医院的徒弟赠给我亲手织的“非洲手工布”,为我唱我教的中国歌“两只老虎”送别,一个非洲小女孩还跳起了非洲民族舞蹈,唱起了我教她的中国歌“好一朵美丽的茉莉花”。

我的援非题材小说《生命的守护者:中国医生在西非》即将出版。现在我还时常回忆援非生活,正是:离开非洲想非洲。

### 把先进护理知识带到东帝汶

讲述者:郑毛雯(四川省医学科学院·四川省人民医院老年心血管科主管护师,第9批援东帝汶中国医疗队队员)

2021年10月,我加入了援东帝汶中国医疗队,是队里唯一的一名护士,也是第一位援东帝汶的中国护士。经过前期在医院各个临床科室的考察,我发现东帝汶国家医院虽然护理人员众多,但是他们的护理意识和理念较为陈旧、护理知识和操作技术更新不及时。我本身就是四川省人民医院的科室带教师资,所以这正好发挥了我的优势和特长,把我们省医院先进的护理知识、规范的操作技术、优质的护理理念传授给他们。

我录制了技能操作教学视频,陆续开展了“急救CPR单人及双人培训”“简易呼吸器”“电除颤仪的正确使用”“手卫生及无菌操作技术”等一系列培训,这些培训项目在东帝汶国家医院引起了强烈反响,赢得了各方的肯定和赞誉。

华西都市报-封面新闻记者 周家夷